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Be szá mo ló 
az V. Or szá gos Egész ség-gaz da ság ta ni Kon fe ren ci á ról 
I. rész

egész ség ü gyi szol gál ta tá sok ol da lá ról fon tos len ne egy tár -
sa da lom biz to sí tá si alap cso mag meg ha tá ro zá sa, nép e gész -
ség ü gyi prog ra mok cél zott ter ve zé se és meg va ló sí tá sa, új
egész ség ü gyi tech no ló gi ák fo lya ma tos be ve ze té se, szol gál -
ta tói ka pa ci tá sok ter ve zé se és le kö té se, va la mint a köz fi -
nan szí ro zás mód já nak és mér té ké nek meg ha tá ro zá sa, mint
sa rok pon tok. 

Prof. Dr. Bódis Jó zsef a Pé csi Tu do mány e gye tem rek -
to ra elô a dá sá ban azok ról a tár sa dal mi, de mog rá fi ai je len sé -
gek rôl és a mö göt tük ál ló komp lex fo lya ma tok ról szólt, ame -
lyek sok-sok át té te len ke resz tül vé gül oda ve zet nek, hogy
nem ke vés fej tö rést okoz va az egész ség ü gyi dön tés ho zók -
nak azon kell gon dol kod ni uk, hogy ho gyan osszák el az
egy re szû kö seb ben ren del ke zés re ál ló for rá so kat igaz sá go -
san. Az el ö re ge dô tár sa dal ma kat jel lem zô ked ve zôt len de -
mog rá fi ai fo lya ma to kat a szü le tés szám eme lé sé vel le het ne
el len sú lyoz ni, min de mel lett pe dig szük ség van a mél tó idôs -
el lá tás fel té te le i nek a meg te rem té sé re is. E ket tôs cél meg -
va ló sí tá sá hoz egy komp lex több szak mát érin tô tár sa dal mi
kon cep ció meg va ló sí tá sá ra len ne szük ség, amely érin ti a
szo ci á lis rend sze re ket, a köz és fel sô ok ta tá si rend sze re ket,
a nyug díj rend szert és nem utol só sor ban az egész ség ü gyi
el lá tó rend szert is. Ez utób bi ese té ben ki e melt je len tô sé gû
len ne az in téz mé nyi struk tú ra olyan át a la kí tá sa, hogy ke zel -
ni tud ja az ápo lá si és geriátriai el lá tá sok igé nye it, va la mint a
szü lé sze ti és gyer mek gyó gyá sza ti ki hí vá so kat, min de zek
hu mán erô for rás és fi nan szí ro zá si vo nat ko zá sa i val együtt.      

Prof. Csa ba Lász ló elô a dá sa ar ra ke res te a vá laszt, 
va jon ki ju tot tunk-e a vál ság ból. En nek kap csán a vál ság ból
ki ve ze tô le het sé ges meg ol dá so kat és szük sé ges gaz da sá gi
és tár sa da lom po li ti kai kér dé se ket ele mez te. Az elô zôk höz
kap cso ló an Dr. Bózsik Bé la és Prof. Dr. Tomcsányi Já nos
a pitvarfibrilláció tár sa dal mi ter he i rôl tar tot ta meg elô a dá sát,
amely mint az idôs tár sa dal mat érin tô és idôs kor ban je lent -
ke zô be teg ség, je len tôs gaz da sá gi te her té telt okoz az el lá -
tó rend szer szá má ra. Az USA-ban 2050-re mint egy 2,5%-ra
te szik a pre va len ci á ját, ha zánk ban je len leg a la kos ság 1-
1,5%-a érin tett a be teg ség ben. Ke ze let len vagy fel nem is -
mert pitvarfibrilláció je len tô sen nö ve li a stroke, a ha lá lo zás
és a kór há zi el lá tás igény be vé te lé nek koc ká za tát. A pit-
varfibrilláció fenn ál lá sa je len tô sen nö ve li más kardio-
vaszkuláris ese mé nyek be kö vet ke zé sé nek va ló szí nû sé gét,
a szív ér rend sze ri ese mé nye ket 1,88-szo ro sá ra, a stroke-ot
3-szo ro sá ra a kardiovaszkuláris hospitalizációt pe dig 5-szö -
rö sé re nö ve li. Ha lá lo zás te kin te té ben a fér fi ak ha lá lo zá si
koc ká za tát 1,6-szeresére, a nô két 2,7- sze re sé re, a kór há zi
ha lá lo zást 1,98-szo ro sá ra és a négy éven be lül be kö vet ke -
zô ha lá lo zás va ló szí nû sé gét pe dig 1,78-szo ro sá ra nö ve li,

Az el múlt év ta pasz ta la tai és a kon fe ren ci át öve zô
egy re na gyobb ér dek lô dés arra kész tet te a szer ve zô ket,
hogy idén kétnaposra ter vez zék az egész ség-gaz da ság -
tani kon fe ren ci át. A je len le gi ötö dik és egy ben ju bi le u mi
ren dez vény mér föld kô a kon fe ren cia éle té ben, amely
azt mu tat ja, hogy évek so rán fo lya ma to san si ke rült
fenn tar ta ni az ér dek lô dést és olyan ma gas szín vo na lú
szak mai prog ra mot, kon fe ren ci a-szer ke ze tet fel ál lí ta ni,
amely idôt ál ló üze ne te ket és ér té ke ket köz ve tít, és
amely re szí ve sen és nagy vá ra ko zá sok kal jön nek el a
részt ve vôk, – le gye nek akár egész ség-gaz da ság tan nal
fog lal ko zó szak em be rek, akár nem szak ma be li ér dek lô -
dôk. A szer ve zôk az idei kon fe ren cia rang ját egy kül föl -
di elô a dók ból ál ló nem zet kö zi szek ció meg ren de zé sé vel
is emel ték, a kon fe ren cia eh hez il lô en „Egész ség-gaz -
da ság tan ha tá rok nél kül: in no vá ci ó tól az egész ség i pa -
rig” mot tó val in dult. Ez a mot tó azt is ki fe je zi, hogy az
egész ség ü gyi rend sze rek kel kap cso la tos  prob lé mák,
me lyek kel az egész ség-gaz da ság tan, mint mód szer tan
foglakozik, egy re ke vés bé kö tôd nek ha tá rok hoz, kul tú -
rák hoz, a prob lé mák is globalizálódnak és ki vé tel nél kül
szin te min den or szág kö zel ugyan a zok kal szem be sül
gaz da sá gi stá tu szá tól és le he tô sé ge i tôl füg get le nül.
Egy meg szo rí tá sok kal fû sze re zett stag ná ló vi lág gaz da -
ság ban ki e melt sze re pet kap a jó lé ti for rá sok el osz tá si
rend sze ré nek új ra gon do lá sa, amely ben vi szont az
egész ség-gaz da ság tan dön tés-e lô ké szí tô sze re pé nek
fon tos sá ga nö vek szik. A kon fe ren cia el sô nap já nak
prog ram ja kezd ve a ple ná ris elô a dá sok kal, mind en nek
tük ré ben ke rült össze ál lí tás ra, majd a szek ció elô a dá -
sok rész le te sen bon tot tak ki be fo ga dás- és tá mo ga tás -
po li ti kai ak tu a li tá so kat mind a kór há zi, mind a gyógy -
szer ü gyi blok kok ban. Vé gül pe dig, ami a gaz dag vá lasz -
ték ból nem ke rül he tett elô a dás ra, azo kat a mun ká kat 
a posz ter sé tán is mer het ték meg a kon fe ren cia részt -
ve vôi. 

A kö zös IME-META kon fe ren cia Prof. Kozmann
György IME fô szer kesz tô és Dó zsa Csa ba META el nök
meg nyi tó ja után az el nök elô a dá sá val kez dô dött. Az elô a -
dás cí me: „A bi zo nyí té ko kon ala pu ló egész ség po li ti ka fe lé”
volt, és egy komp lex tá mo ga tás po li ti kai rend szer ki é pí té sé -
nek szük sé ges sé gét vá zol ta fel, il let ve egy ben meg ha tá roz -
ta a Ma gyar Egész ség-gaz da ság ta ni Tár sa ság cél ki tû zé se it
is ezen a transz pa rens dön tés ho za tal ki é pí té sét cél zó úton.
Ki e mel te, hogy bi zo nyos te rü le te ken kü lö nö sen nagy szük -
ség len ne bi zo nyí té ko kon ala pu ló dön tés ho za tal ra, úgy mint
a for rás te rem tés ki je lö lé sé nél és meg ha tá ro zá sá nál, a for rá -
sok el osz tá sá nál az egyes el lá tá si szin tek és tí pu sok kö zött,
va la mint a fi nan szí ro zá si tech ni ka ki vá lasz tá sá nál. Az
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pszi chi át ri ai el lá tás és rit káb ban for dult elô le szá za lé ko lás -
hoz szük sé ges vizs gá lat. A szer zôk azt ta pasz tal ták, hogy
az egész ség pénz tá ri ta gok na gyobb va ló szí nû ség gel ve szik
igény be a szük sé ges sé vá ló egész ség pénz tá ri szol gál ta tá -
so kat, és ez zel na gyobb arány ban ke rü lik el a ké sôb bi ka -
taszt ro fá li san ma gas egész ség ü gyi ki a dá so kat, il let ve az
egész ség ü gyi ál la pot tar tós meg rom lá sát, min deb ben fel te -
he tô leg a jobb jö ve del mi hely zet is sze re pet ját szik. Var ga
Po lyák Csil la cse me gé nek szá mí tó elô a dá sa zár ta az
egész ség po li ti kai szek ci ót. Nagy ér dek lô dés övez te Egész -
ség ü gyi mo dell, sza bá lyo zás és tá mo ga tás po li ti ka Kí ná ban
cí mû elô a dá sát, amely ben a kí nai egész ség ü gyi re form  lé -
pé se it, azok ered mé nye it és er re a né pes or szág ra vá ró jö -
vô be ni ki hí vá so kat is mer tet te. 

A dél u tá ni prog ram a nem zet kö zi be fo ga dáspo li ti kai blok -
kal foly ta tó dott, amely be te kin tést adott az elô a dók ál tal kép -
vi selt or szá gok tá mo ga tá si rend sze ré be, tá mo ga tás po li ti ká -
já ba és az egész ség-gaz da ság tan sze re pé re, a he lyi dön tés -
ho za tal ra. Meg is mer het tük az egyes or szá gok egye di gya -
kor la tát, prob lé má it és si ke re it is. Ez utób bi ra jó pél da David
Webb nyi tó e lô a dá sa volt a skót ta pasz ta la tok is mer te té sé -
vel, aki be szá molt a skót és an gol biz to sí tók si ke res és gyü -
möl csö zô együtt mû kö dé sé rôl. Kar i na Jahnz-Rózyk egy
spe ci á lis és igen ak tu á lis egész ség po li ti kai te rü le tet is mer te -
tett, a költ sé ges bi o ló giai te rá pi ák hoz va ló hoz zá fé rés és tá -
mo ga tás rend sze ré nek len gyel gya kor la tát mu tat ta be, il let ve
a sza bá lyo zás azon as pek tu sa it, ame lyek alap ve tô en meg -
ha tá roz zák a egész ség-tech no ló gi ai elem zé sek stra té gi á ját.
(Az elô a dás alap ján ké szült an gol nyel vû cik ket je len lap szá -
munk ban tel jes ter je de lem ben ol vas hat ják, il let ve a kö vet ke -
zô lap szá mok ban fo lya ma to san kö zlünk egy-egy elô a dás
anya gá ból ké szült cik ke ket.) Ken Redekop a hol land egész -
ség biz to sí tá si rend szer fel é pí té sét és szi go rú be fo ga dás po -
li ti kai gya kor la tát osz tot ta meg a hall ga tó ság gal. Vladimir
Zah a szer bi ai egész ség ü gyi tech no ló gi a-e lem zés sel és tá -
mo ga tás po li ti ká val kap cso la tos ta pasz ta la ta it is mer tet te. Ki -
hí vást je len tô prob lé ma ként em lí tet te, hogy tá mo ga tá si rend -
sze rük anya gi lag nem ösz tön zi kel lô kép pen az in no vá ci ót, az
innovatív gyógy sze rek be ke rü lé sét, va la mint a transzparen-
cia hi á nyát a dön tés ho za tal ban. Po zi tí vum ként em lí tet te,
hogy a be fo ga dá si ké rel mek hez kö te le zô egész ség-gaz da -
ság ta ni elem zé se ket ké szí te ni. Tho mas Tesar a szlo vák tá -
mo ga tá si rend szer vál to zá sa it is mer tet te, mely sze rint szi go -
rí ta ni fog ják a gyógy szer-be fo ga dá si kri té ri u mo kat, fel te he tô -
en a ma gyar gya kor lat hoz ha son ló an ott is a leg a la cso nyabb
eu ró pai áron le het majd tá mo ga tá si ké rel met be nyúj ta ni. Be -
szá molt ar ról is, hogy az ang li ai költ ség-ha té kony sá gi sáv hoz
ha son ló szlo vák kü szö böt meg vál toz tat ták. A szlo vá ki ai költ -
ség ha té kony sá gi kü szöb 18 000 és 26 500 Euro/QALY-ról
vál to zott az át lag szlo vák ha vi fi ze tés 24-sze re sé nek és 35-
szö rö sé nek meg fe le lô Euro/QALY ér ték re. Az elem zé sek ben
hasz ná la tos disz kont rá tát egy sé ge sen 7%-nak ja va sol ják
Szlo vá ki á ban. Dr. Boncz Im re elô a dá sa zár ta a nem zet kö zi
szek ci ót, amely ben a ma gyar fi nan szí ro zá si és be fo ga dá si
kör nye zet ke rült is mer te tés re. 

ha pitvarfibrilláció is fenn áll. A pitvarfibrilláció ke ze lé si költ -
sé gé nek nagy ré szét, mint egy 70%-át a kór há zi el lá tás és
az in ter ven ci ók költ sé ge te szi ki. Ez azt is je len ti, hogy je len -
tô sen csök kent he tô a pitvarfibrilláció gaz da sá gi ter he,
amennyi ben a kór há zi el lá tá sok gya ko ri sá gát csök ken te ni
tud juk. Az elô a dás fôbb üze ne tei sze rint a pitvarfibrilláció je -
len tôs tár sa dal mi és egész ség ü gyi prob lé ma, ami nö vek vô
súllyal je lent ke zik az el kö vet ke zen dô évek ben. Per va len ci á -
ja ma ga sabb, akár dup lá ja le het an nak mint aho gyan azt
becs lik. A fô ki a dá so kat a hospitalizáció je len ti, ami pit-
varfibrilláció ese tén je len tôs. A be te gek nagy ré szé nek van -
nak tü ne tei és rá szo rul a tár sa da lom se gít sé gé re, el lá tá sá -
ra. A ple ná ris elô a dá so kat Dr. Bod ro gi Jó zsef zár ta a szen -
ve dély po li ti ka gaz da sá gi és tár sa dal mi ha tá sa it ele mez ve. 

Az egész ség po li ti kai szek ci ót Dr. Poly vás György elô a -
dá sa nyi tot ta a Petô-módszer költ ség-ha té kony ság és költ -
ség-ha szon vizs gá la tá nak stra té gi ai és mód szer ta ni irány -
mu ta tá sá val. A kon duk tív pe da gó gi ai fo lya ma tok, mint a
Petô-módszer, egész ség-gaz da ság ta ni elem zé sé vel kap -
cso lat ban relatíve ke vés ta pasz ta lat áll ren del ke zés re. Spe -
ci á lis mód szer rôl van szó, amely nél nem egy sze rû ele mez ni
az egész ség ü gyi ered mé nye ket, a ki me ne te ket, a pa ra mé te -
rek vál to zá sa it és az élet mi nô ség mé rés re sem áll nak ren del -
ke zés re spe ci fi kus kér dô í vek. A gon do lat in dí tó elô a dás
szám ba vet te mind a zo kat a mód szer ta ni meg fon to lá so kat,
szem pon to kat, ame lye ket ér de mes fi gye lem be ven ni, ami kor
kon duk tív pe da gó gi ai fo lya ma to kat elem zünk a dön tés ho za -
tal szá má ra. Dr. Lan tos Zol tán a GfK HealthCare ku ta tá si
ered mé nye i rôl szá molt be „Egész ség gaz da ság 2011 – Ro -
ha mo san bô vü lô fo gyasz tói igé nyek” cím mel. 
Az elô a dás a be te gek fo gyasz tói ma ga tar tá sát, igé nye it vizs -
gál ta. Az ered mé nyek azt mu tat ják, hogy a ma gyar la kos ság
egy re egész ség tu da to sabb ma ga tar tást mu tat, je len tôs
össze get költ az egész sé gé re, amely éves szin ten el é ri a
2.254 mil li árd fo rin tot, ide ért ve az egész ség ü gyi és egész -
ség meg ôr zô szol gál ta tá so kat és a kü lön bö zô ter mé ke ket. 

A szol gál ta tá sok igény be vé te lé ben egy re na gyobb sze -
re pet kap a ma gán szek tor. A köz fi nan szí ro zott egész ség ügy
ne héz hoz zá fér he tô sé ge, rossz ért he tô sé ge és az igény -
 beve vôk ki szol gál ta tott sá ga mi att a tel jes egész ség fo gyasz -
tá son be lül vissza szo ru ló ban van. Egy re nö vek vô la kos sá gi
ré teg már nem is ke re si fel a köz fi nan szí ro zott egész ség ü -
gyet, és egy re töb ben for dul nak az al ter na tív szol gál ta tók hoz
va la mi lyen egész sé gi prob lé ma ese tén. Az egész ség be tör -
té nô be fek te tés és fe le lôs ség vál la lás sze re pét jól mu tat ja,
hogy a ma ga sabb szin tû, pro fesszi o ná li sabb el lá tá sért a la -
kos ság 55%-a haj lan dó töb bet fi zet ni, és 35%-a haj lan dó
töb bet fi zet ni az egész sé ges nek mon dott ter mé ke kért. Kiss
Nor bert elô a dá sa az egész ség pénz tá rak, egész ség tu da -
tos ság és az egész ség ü gyi ki a dá sok össze füg gé seit ele -
mez te. Az elô a dó és mun ka tár sai vizs gá la tai ar ra utal nak,
hogy az egész ség pénz tá ri ta gok egész ség tu da to sabb vi sel -
ke dést mu tat nak. Át la gos jö ve del mük is jobb, gya ko ribb a
szû ré se ken va ló rész vé te lük, ke ve sebb az igény be vett



35

EGÉSZSÉG-GAZDASÁGTAN         KONFERENCIABESZÁMOLÓ   

IME X. ÉVFOLYAM 7. SZÁM 2011. SZEPTEMBER

A kon fe ren ci a-be szá mo ló II. ré szét, amely a má so dik nap so rán el hang zott elô a dá so kat fog lal ja össze, kö vet ke zô lap szá -
munk ban kö zöl jük. 

tett el já rás ki dol go zá sát az EU más or szá ga i ban már köz fi -
nan szí ro zott el já rá sok ese tén, va la mint fi nan szí ro zás tól füg -
get len egy sé ges or szá gos re giszt rá ci ót az or vo si el já rá sok
szá má ra. El mond ták to váb bá, hogy szük sé ges a sza bá lyo -
zá si kör nye zet to vább fej lesz té se is, va la mint be fo ga dá si
dön té sek elô ké szí té sé nek és a dön tés ered mé nyes sé gé nek
mé ré si mód szer ta na is ki dol go zás ra vár. Dr. Hornyák La jos
a lá zas neutropénia ke ze lé sé nek költ ség ha té kony sá gá ról
tar tott elô a dá sá ban egy az on ko ló gia sze rek tech no ló gia
elem zé sé ben el ha nya golt, a va lós élet ben azon ban je len tôs
prob lé má kat oko zó je len ség re hív ta fel a fi gyel met. A lá zas
neutropéniát, mint a ke mo te rá pi ák po ten ci á lis szö vôd mé nyét
gyak ran nem ve szik fi gye lem be az onkoterápiák költ ség ha té -
kony sá gi elem zé se kap csán, pe dig je len tôs mér ték ben ké -
pes be fo lyá sol ni azt. Fel lé pé se ese tén ha lasz ta ni kell a ke -
mo te rá pi ás ke ze lé se ket, ront ja a be te gek élet mi nô sé gét,
hospitalizációt igé nyel, több let ki a dást ered mé nyez és nagy -
ban be fo lyá sol ja a ke mo te rá pi ás el já rás költ ség ha té kony sá -
gát. A lá zas neutropénia a na pi te rá pi ás gya kor lat ban a vo -
nat ko zó irány el vek aján lá sa i nak be tar tá sá val meg e lôz he tô,
így a ke mo te rá pi ás pro to koll is ma ra dék ta la nul ki szol gál ha tó,
nem utol só sor ban a meg e lô zés je len tôs költ ség meg ta ka rí -
tás sal is jár. Dr. Dá vid Ta más in no vá ci ók és tá mo ga tá si el -
vek össze han go lá sa a gyógy szer el lá tás ban cím mel tar tott
elô a dást mely ben rész le te sen is mer tet te, hogy a gyógy szer -
gyár tók mi lyen ko moly koc ká za to kat vál lal nak ter mék fej lesz -
té si ku ta tás és pi a ci te vé keny sé gük so rán. Ezek a fel té te lek
ha tá roz zák meg le he tô sé ge i ket és a ta pasz tal ha tó pi a ci ma -
ga tar tá su kat. A ha té ko nyabb együtt mû kö dés hez gyár tók és
vá sár lók kö zött új part ner ség re és új meg ál la po dá si for mák -
ra van szük ség. Hang sú lyoz ta, hogy a be fo ga dá si rend szer
ru gal ma sab bá té te lé hez gyor sabb dön tés ho za tal hoz a pre fe -
ren cia el vû dön té si mo del lek ad hat ná nak se gít sé get. Szük -
ség vol na olyan mód sze rek re ame lyek a ter mé kek vár ha tó,
va lós költ ség ha té kony sá ga pon to sab ban meg be csül he tô,
ké sôb bi ek ben pe dig az ered mé nyes ség  el len ô riz he tô és
vissza mér he tô. Mind eh hez szük sé ges len ne meg ten ni bi zo -
nyos jog sza bá lyi és in téz mé nyi fej lesz té se ket és to váb bi ga -
ran ci á lis ele me ket is be é pí te ni a tá mo ga tá si rend szer be.  A
blokkot Dr. Lo vas Kor né lia és mun ka tár sai elô a dá sa zár ta,
ahol a szer zôk a pa ti ka li be ra li zá ció ha tá sát vizs gál ták a
gyógy szer el lá tás ra, 2010. au gusz tus 30. és szep tem ber 7.
kö zött a fo gyasz tók kö ré ben vég zett ezer fôs rep re zen ta tív
kér dô í ves meg kér de zés sel. En nek so rán a gyógy szer vá sár -
lá si szo ká sok ra, azok eset le ges vál to zá sa i ra és a vá sár lók
vé le mé nyé re vo nat ko zó kér dé se ket tet tek fel. Az ered mé -
nyek az mu tat ják, hogy a szol gál ta tá sok kal va ló elé ge dett ség
leg szo ro sab ban a gyógy szer tá rak szá má val, pon to sab ban a
2006-2008 kö zöt ti idô szak ban be kö vet ke zett vál to zá sok kal
volt össze füg gés ben. A gyógy szer és tá mo ga tás po li ti kai
blok kot diszkusszió zár ta.

Mun ka tár sunk tól

A kon fe ren cia el sô nap já nak gyógy szer és tá mo ga tás -
po li ti kai blokk ját, amely a kon fe ren cia el sô nap já nak zá ró
blokk ja is volt egy ben, Dr. Brodszky Valentin elô a dá sa
nyi tot ta, amely ben is mer tet te a reumatoid artritiszben al kal -
ma zott bi o ló gi ai ke ze lé sek ha tá sos sá gá nak me ta reg resszi -
ós vizs gá la tát, a vál to zó vizs gá lat ter ve zés és az el té rô be -
teg ség jel lem zôk be fo lyá sát be mu tat va. Szisz te ma ti kus iro -
da lom ku ta tás so rán vizs gál ták a bi o ló gi ai te rá pi ák ha tá sos -
sá gát és a sú lyos fer tô zé sek elô for du lá sát a te rá pi ák mel -
lék ha tá sa ként. A szer zôk ar ra a kö vet kez te tés re ju tot tak,
hogy a bi o ló giai te rá pi ák reumatoid artritisz ke ze lé sé ben
egyér tel mû en ha tá so sak. A me ne kü lô ke ze lé sek ma gas
vissza vo nást ered mé nyez het nek, ami nö ve li a re la tív ha -
tást és csök ken ti a re la tív biz ton sá gos sá got, va la mint, hogy
a reumatoid artritisz ko rai ke ze lé sé vel, na gyobb va ló szí nû -
ség gel ér he tô el ja vu lás, mint a ké sôn meg kez dett te rá pi ák
ese tén. Ezt kö ve tô en Dr. Héjj Gá bor elô a dá sa kö vet ke zett
a bi o ló gi ai te rá pi ák va lós élet be li ha tá sos sá gá ból és an nak
kö ve té si le he tô sé ge i rôl. Az elô a dó ki e mel te a re gisz ter
vizs gá la tok je len tô sé gét, ugyan is a kli ni kai vizs gá la tok kal
szem ben a re gisz te rek pon to sabb ada tok kal szol gál hat nak
a hosszú tá vú biz ton sá gos ság, ha tá sos ság és a head-to-
head vizs gá la to kat igény lô össze ha son lí tá sok vo nat ko zá -
sá ban. Ter mé sze te sen a re gisz te rek al kal ma zá sa i nak is
van nak hát rá nyai, mint a nagy fo kú he te ro ge ni tás, ke ve red -
nek az in di ká ci ók, a be vá lasz tá si kri té ri u mok hi á nya, az
adat be vi tel és an nak mi nô sé gi pon tat lan sá gai, hi ány zó
ada tok le het nek, nincs ran do mi zá lás és a kont roll cso port
meg ha tá ro zá sa sem egy sze rû. Gaz da sá gi lag ott éri meg
re gisz ter vizs gá la to kat vé gez ni, ahol vi szony lag kis elem -
szá mú jól kont rol lált be teg cso port nagy ér té kû te rá pi át kap,
ti pi ku san ilye nek az on ko ló gi ai re gisz te rek vagy az elô a dás
té má ját adó bi o ló gi ai te rá pi ák re gisz te re. A re gisz te rek nek
na gyon sok elô nyük van, töb bek kö zött hogy jó val ol csób -
bak a kli ni kai vizs gá la tok nál, és ha az em lí tett gyen ge sé ge -
i ket he lye sen ke ze lik, ak kor sta tisz ti ka i lag na gyon erôs,
hasz nos és ér té kes kö vet kez te té se ket le het le von ni be lô -
lük, így az u tán a jö vô ben a jó mi nô sé gû re gisz ter vizs gá la -
tok fé nyes kar ri er re szá mít hat nak.

Kiss Zsolt és Dr. Nagy Ju li an na elô a dá sá ban az egész -
ség ü gyi tech no ló gi ák ér té ke lé se és be fo ga dá sa kap csán az
egész ség biz to sí tá si cso mag fej lesz té sé nek új meg ol dá sa it
is mer tet ték.  En nek kap csán be mu tat ták az olyan or vo si el já -
rá sok be fo ga dá sá val kap cso lat ban fel me rü lô prob lé má kat,
ame lyek nem ren del kez nek transz pa rens ha gyo má nyok kal,
mint a gyógy szer vagy a gyó gyá sza ti se géd esz kö zök. Ezek
ese té ben pél dá ul kor lá to zot tan ér he tôk el evi den ci á kon ala -
pu ló és tech no ló gi a e lem zés re vo nat ko zó ta nul má nyok. Nin -
csen köz pon ti eu ró pai re giszt rá ci ó juk és nin csen transz pa -
rens ár kép zé sük. A szer zôk alap prob lé ma ként em lí tet ték az
or vo si el já rá sok kód rend sze ré nek meg ú jí tá sát, egy sze rû sí -


